



◆刊前絮语
七夕是个什么节

□王慧

再过两天就是七夕节了。七夕是个什么节呢？过去我只知道它是天上牛郎织女相会的日子，那一晚在葡萄架下，没准会听到他们的窃窃私语。这些年，它被赋予了“中国情人节”的称号，想找对象的男女青年会在这一天参加各种各样的相亲会，有了对象的则会想办法浪漫地约会一下。

随着大家对传统节日重视程度的提高，七夕节的民俗意义也渐渐被挖掘出来。原来七夕也是乞巧节，是女孩们的节日，是少女们向上天乞求赐予自己一双巧手的日子。毫无疑问，这种传统是男耕女织的农耕社会的遗存，过去妇女要纺纱织布，给一家人做衣做衫，没有一双巧手怎么行？而现在还有几个女孩子有这样的祈愿呢？自己织毛衣的女孩子都很少了，绣个十字绣只当消遣，能自己缝个扣子补个袜子就很不错了，反正手巧不巧都能嫁得出去。

我们这期的“人文齐鲁”拿出了两个版来介绍七夕节，有专家学者对牛郎织女传说文化意义的解读，也有各地民俗爱好者对本地百姓过七夕节的介绍。从古到今，七夕都是一个既浪漫感伤又热闹新奇的节日。希望今后有更多生活在现代城市的时髦女孩了解七夕节女儿乞巧的意义，也都能巴望自己有一双巧手，过一个让自己充分参与的女儿节。巧手者必心灵，想有一双巧手的女孩比只想着拥有几件奢侈品的女孩要可爱多了。

现在高考的录取工作已接近尾声了，相信不少学子都收到了自己心仪的录取通知书。我们这期刊登的《一座毁于日德战争的教育殿堂》介绍了上世纪初中德共同在青岛创办的德华大学的情况。这是一段鲜为人知的历史，从1909年开学到1914年，第一次世界大战爆发，日本打败德国占领青岛，该学堂被迫停办，这所大学的历史只有短短5年，但它仍培养出了王献唐、杨纪增、沈怡等一批才子，也给1914年刚刚考入该校后来成为美学大家的宗白华留下了永远美好的印象。一所好好的大学因为战争而停办，这是一个永远的遗憾。

□编辑：王慧 □美编：罗强

□附记：
学堂建筑
后来的变迁

1915年3月，日军在此设立山东铁道管理部，9月改称山东铁道部。

1923年1月，国民政府在此设立胶济铁路管理局。

1949年8月，华东铁路管理总局在此设立青岛铁路分局。

2009年底，济南铁路局青岛西车务段搬迁至此。

德华大学：

一座毁于日德战争的教育殿堂



□于建勇

1907年12月11日，柏林。一份外交照会送达中国驻德使馆。公使孙宝琦接过一看，原来德国提出拟在青岛创办大学。他不敢怠慢，迅速上报清政府。中国教育殿堂由此升起一颗耀眼的新星。

中外联合办学，晚清重臣张之洞的政坛绝唱

话说从头。1898年，德国武力胁迫清政府签订了《胶澳租借条约》。从此，青岛沦为德国殖民地。

1905年9月，清政府废除实行了两千多年的科举考试，鼓励兴办新式学堂。这个具有划时代意义的教育改革，为德国在华推行殖民文化政策提供了千载难逢的契机。

青岛档案馆周兆利先生认为：“在德国政府看来，推行文化政策首先有助于消解中国人的仇恨，拆除阻碍两国交往的藩篱。其次可展示德国文化和科学的成就，提高其‘文化大国’的声誉。三是‘文化引导贸易’，可以扩大德国商品在华销路。四是在政治上和思想意识上影响中国未来一代领导层，潜移默化地把他们培养成亲德分子，为将来德国在华形成自己的人脉和网络，左右中国政局，对抗英美势力埋下伏笔。”

1908年4月，中德双方就在青岛创办学堂事宜展开谈判。德方谈判代表是汉堡大学汉学教授福兰阁。中方谈判代表是以提出“中学为体、西学为用”而闻名的洋务派领袖之一、兼任学部尚书的军机大臣张之洞。当时张被誉为“通晓学务第一人”。

据周兆利先生考证，中方最初提出将校址改在济南。德方表示反对，因为这有违在青岛办学的初衷，不利于德国对学校事务的控制和干预。就这样，济南与后来这所知名学堂擦肩而过。

双方谈判围绕名称、校址、经费、行政管理和专业设置等展开。

经反复磋商，最终达成了《青岛特别高等专门学堂章程》，中德合办（它是第一所中外合办的高等学堂，许多人称它“德华大学”），经费大多由德国提供。德国政府投资60万马克，中国政府投资4万马克。当然，投资的多少也决定了权力的大小。

学堂于1909年9月12日开学（开学典礼10月25日补行）。德国政府委派地质学博士、海军部官员格奥尔格·凯贝尔任学堂监督（相当于校长）。清政府委派学部员外郎蒋楷任总稽查（相当于副校长）。

如果说张之洞决定了青岛特别高等专门学堂的方向，那么蒋楷就是实现这个伟大教育计划的第一人。

遗憾的是，张之洞在开学典礼前的10月4日就不幸病逝。与德国

二十世纪初，德国在中国建了两所学堂：一所是上海同济大学前身——同济德文医学堂；一所是青岛特别高等专门学堂。如今，前者依然星光灿烂；后者却“消失在遥远的银河”。唯有留在原青岛铁路分局院内的那座百年建筑，隐隐诉说着鲜为人知的陈年往事。



▲德华大学的绘画课

人的这次谈判，是此前一手创办南京大学、武汉大学等高等学府的他在学务上的最后一次出场。那位实现这个伟大教育计划的蒋楷，也在三年后倒在了任上。

学堂一经运转就不同凡响。教授阵容包括了德国复合函数研究权威廉拉德·克诺普、量子物理学家卡尔·艾利希·胡普卡、植物学家威廉·瓦格纳等人。

他们的加入，使这所学校声誉大增，名闻遐迩。许多青年争相报名。其中包括张之洞的儿子和后来成为美术家、哲学家、诗人的宗白华。据当时教育部官报，云南省就曾经呈请将自己的优秀学生选送到该校就读。

该学堂重视理论与实践的结合，农林科在李村建有实验农场，供实习。工科除校内有实验工厂外，学生还可去四方机厂、船厂实习。医科在福柏医院（今人民医院）实习。政法科则在法院当陪审员。后来许多毕业生毕业后都去了德国深造。

1912年孙中山先生访问青岛，应邀到学堂礼堂演讲，称赞德华大学是一个成功的“模例”。为纪念孙中山的这次演讲，原青岛铁路分局在礼堂旁边竖起了一座雕像。

青岛大学文学院教授刘增人认为：“德华大学有幸诞生于中国两种政治体制交接的历史关头，有幸成为由中国政府和外国政府联合创办的第一所具有现代化规模与学制的综合性大学，在青岛一港，更是开风气之先，为后来的许多这样那样的大学披荆斩棘筚路蓝缕，提供借鉴创造模式，实在是厥功甚伟。”

双方谈判围绕名称、校址、经费、行政管理和专业设置等展开。

经反复磋商，最终达成了《青岛特别高等专门学堂章程》，中德合办（它是第一所中外合办的高等学堂，许多人称它“德华大学”），经费大多由德国提供。德国政府投资60万马克，中国政府投资4万马克。当然，投资的多少也决定了权力的大小。

学堂于1909年9月12日开学（开学典礼10月25日补行）。德国政府委派地质学博士、海军部官员格奥尔格·凯贝尔任学堂监督（相当于校长）。清政府委派学部员外郎蒋楷任总稽查（相当于副校长）。

如果说张之洞决定了青岛特别高等专门学堂的方向，那么蒋楷就是实现这个伟大教育计划的第一人。

遗憾的是，张之洞在开学典礼前的10月4日就不幸病逝。与德国



等专门学堂的梁宝德。他最值得称道的功绩是保护了三尊北魏大佛。

1928年，日本人从临淄龙池村西北的龙泉寺购得三尊石佛，将其运到淄河店车站，准备运回日本。由于当时济南发生了“五三”惨案，工人群众抗日情绪日盛，日本人没能得逞，但还是偷走了两尊佛头。时任四方机厂厂长的梁宝德得知后，立即调派一辆专列，将日本人暂时放在淄河店车站的大佛运至青岛。现为青岛博物馆镇馆之宝。

1945年11月2日，梁宝德被南京国民政府交通部平津区济南分区接收委员陈舜耕任命为青岛办事处处长。

沿着学堂铺就的台阶，有的人才成长为专家学者、政坛精英。

据青岛市档案馆孙保锋先生介绍：“曾经在德华大学预科班的杨继增、沈怡，在后德华时代转入了同济大学。他们后来也都到德国深造，获得了博士学位。这些人在国民政府里面，担任了相当高的职位。”

杨继曾（1899—），安徽怀宁人。后来投身国民党军工部门，官至兵工署署长。1949年去台湾后，任经济部政务次长、国防部常务次长。1958年在陈诚内阁中任经济部长，历时7年。

沈怡（1901—1980），浙江嘉兴人。1945年起，历任民国政府交通部政务次长、大连市市长（未赴任）、南京特别市市长。1949年受聘为联合国亚洲暨远东经济委员会防洪局局长，前后10年，曾发动湄公河下游水利开发。1960年5月，任台湾“交通部部长”。

想当年，伴随着他们的转学，这所高等学堂永远退出了历史舞台。

1914年，第一次世界大战爆发，日本打败德国占领青岛，该学堂被迫停办，40余名学生被转至德国人在上海开办的同济医工学堂（今同济大学前身）。因转学人员中有土木科学生，同济为此专门增设了土木科。赫赫有名的同济大学土木系，随着青岛特别高等专门学堂的注入，开始了它长达近百年的光荣与梦想。

“高调开局，遗憾收场”，这是青岛档案馆周兆利先生对青岛特别高等专门学堂的评价。

旧明信片上的青岛特别高等专门学堂(后为胶济铁路管理局)。

